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Відображено сучасний стан та перспективи вирощування сої в умо-

вах нестійкого зволоження лівобережної частини Лісостепу. Запропоно-
вана модель технології вирощування сої забезпечила урожайність вищу на 
0,27 т/га.  
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Україна є великим землеробським регіоном і основним репродуцен-

том сої в Європі, має складну і багату історію її випробування, створення 
сортів, розробки технології вирощування і впровадження на європейсько-
му континенті [1]. Більша частина території України характеризується 
сприятливими умовами для вирощування сої, але навіть у відносно сприя-
тливих районах на неї періодично здійснюють негативний вплив екстрема-
льні погодні умови. Тому використання різних агротехнічних заходів має 
вирішальне значення у підвищенні стійкості рослин до різних типів стре-
сових факторів.  

У системі заходів, спрямованих на вирощування і виробництво на-
сіння сої, важливе місце мають застосування біологічних, фізичних та хі-
мічних засобів у технологіях її вирощування, оскільки вони сприяють зна-
чному підвищенню її продуктивності. Свого часу були розроблені та за-
стосовуються різні способи підвищення ефективності технологій вирощу-
вання сої. Деякі втратили свою значимість, не відповідають сучасним нау-
ково-обґрунтованим вимогам, не забезпечують потрібну урожайність та 
якість продукції. В зв’язку з цим необхідно провести комплексне вивчення 
та аналіз застосування цих засобів в технологіях вирощування сої, встано-
вити їх ефективність, визначити напрямки та перспективи розвитку, як на-
укових досліджень, так і практичного застосування їх у виробництві. 

Аналіз основних досліджень і публікацій свідчить про необхідність 
оптимального поєднання всіх чинників, що позитивно впливають на ріст і 
розвиток рослин. Правильне застосування елементів технології дасть змогу 
отримувати високу врожайність сої [2—5]. Значне розширення її посівів в 
Україні – один із шляхів збільшення виробництва білка, так необхідного у 
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харчуванні населення та годівлі худоби. Порівняно з холодостійким горо-
хом, ця теплолюбна культура поки-що не може з ним зрівнятися за показ-
никами врожайності. Проте, вона має ряд переваг не тільки над горохом, 
але й іншими культурами завдяки універсальному складу насіння і зеленої 
маси. Крім того, соя відіграє значну роль у біологічному землеробстві. Соя 
фіксує з повітря азот, забезпечуючи ним на 60—70 % свою потребу, зали-
шає його в ґрунті разом з рослинними рештками після збирання врожаю 
[6–10]. Запровадження науково обґрунтованої технології вирощування сої 
дає змогу отримувати 2,5–3,0 т/га насіння, і в недалекому майбутньому Лі-
состеп має стати основною зоною її виробництва [11–15]. Разом з тим пот-
рібно враховувати, що у виробництві появились сучасні сорти цієї культу-
ри з високим потенціалом врожайності, вони потребують розробки ефек-
тивних технологій, впровадження яких забезпечило б стабілізацію вироб-
ництва високоякісного насіння. 

Матеріали і методика досліджень. Метою досліджень було встано-
вити фотосинтетичну продуктивність посівів сої та особливості формуван-
ня її врожаю в залежності від гідротермічних умов нестійкого зволоження 
лісостепової зони України; розкрити особливості використання азоту міне-
ральних добрив і отриманого симбіотичними бактеріями в процесі мінера-
льного живлення сої; розробити такі важливі елементи технології як стро-
ки і способи сівби, норми висіву насіння; встановити можливість застосу-
вання для підвищення польової схожості насіння передпосівної їх обробки 
фізіологічно-активними речовинами та фізичними факторами (електромаг-
нітні поля, опромінення спеціальними лампами високого тиску та ультраз-
вуковим генератором). Результати досліджень визначаються високим нау-
ково-методичним рівнем, достовірність експериментальних даних підтвер-
джена методами математичної статистики. На їх основі зроблені обґрунто-
вані наукові і практичні положення, висновки та рекомендації виробницт-
ву. Одержано 3 патенти на корисну модель: № 26100 «Спосіб передпосів-
ної підготовки насіння сої» (2007 р.); № 29949 «Спосіб введення розчине-
них речовин у насіння» (2008 р.); № 30046 «Спосіб передпосівної підгото-
вки насіння сої» (2008 р.). 

Результати досліджень. Аналіз посівних площ, виробництва та уро-
жайності зернових і зернобобових культур показав, що посіви під зернови-
ми в області за останні дев’ять років збільшились з 780 тис. га (2000 р.) до 
1023—1142 тис. га, валові збори зерна відповідно – з 1508 до 3189—
4871 тис. т, або в 2,1—3,3 разу, урожайність відповідно – з 1,93 т/га до 
3,13—4,27 т/га. Частка зернобобових у загальній структурі зернових і зер-
нобобових культур в 2000 р. складала 4,4 %, за останні десять років вона 
збільшилась до 11,3—14,4 %. Це стало можливим за рахунок розширення 
посівів під соєю, частка якої в структурі зернобобових культур збільшилась 
з 27,5 % до 80,4—85,6 %, урожайність насіння відповідно – з 0,92 т/га до 
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1,43—1,69 т/га. За десять останніх років посівна площа сої в області збіль-
шилась в 10,3 разу, урожайність насіння в 1,5, а валовий збір насіння – в 
14,5 разу. Використання зернобобових культур, особливо сої у якості попе-
редників, сприяло приросту врожайності зернових культур у 2,0 рази. При 
визначенні обсягів товарного виробництва та посівної площі вирощування 
частка зернобобових культур в структурі посівів зернових культур зони Лі-
состепу повинна складати не менше 12—14 %, а частка сої серед зернобо-
бових культур в межах 80—85 %.  

За результатами багаторічних досліджень (1986—2010 рр.) нами роз-
роблені основні технологічні елементи вирощування сої в умовах нестій-
кого зволоження Лісостепу України. Результати енергетичного аналізу да-
ють можливість оцінити і порівняти традиційні і нові технології, їх перс-
пективність з точки зору рівня енергозбереження (табл. 1). 

  
1. Рекомендовані елементи моделі технології вирощування сої для 

умов нестійкого зволоження Лісостепу України 

№ п/п Елементи технології 
Приріст врожай-

ності насіння 
т/га % 

1. 

Передпосівна обробка насіння сої регуляторами росту в кон-
центрації 100 мг/л: 

температура ґрунту посівного шару + 8—10ºС 
температура ґрунту посівного шару + 12—14ºС 

 
 

0,21 
0,36 

 
 

10,3 
15,9 

2. 

Передпосівна обробка насіння сої мікроелементами: 
молібден 
бор 
кобальт 

 
0,20 
0,26 
0,19 

 
11,2 
14,5 
11,1 

3. 
Удобрення: 

обробка насіння ризоторфіном з внесенням мінеральних 
добрив N30P60 

 
 

0,47 

 
 

26,2 

4. 

Фізичні методи обробки насіння: 
обертальне електромагнітне поле 
ультразвукове випромінювання 
натрієві лампи високого тиску з добавками цезію 

 
0,22 
0,08 
0,19 

 
9,5 
3,5 
8,3 

5. 
Спосіб сівби і норма висіву: 

звичайний рядковий, 15 см з нормою висіву 700 тис./га 
широкорядний, 45 см з нормою висіву 700 тис./га 

 
0,41 
0,36 

 
25,0 
23,2 

6. Смуговий посів сої з кукурудзою на насіння 0,29 15,0 
  
Показником енергетичної оцінки технологій вирощування сільсько-

господарських культур є коефіцієнт енергетичної ефективності (Кее), який 
обчислюється як відношення кількості енергії, що міститься у вирощеній 
продукції, до кількості енергії, витраченої на отримання цієї продукції: 

Кее = Еп : Ев , де: Еп – вміст енергії в продукції, дж (кал); Ев– енер-
гетичні витрати на одержання певного виду продукції, дж (кал).  
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При ефективній технології одержаний коефіцієнт по основній проду-
кції має перевищувати 1,0. Для розрахунку загальної енергії, витраченої на 
виробництво тієї чи іншої сільськогосподарської продукції користувалися 
відповідними енергетичними еквівалентами сукупної енергії на основні та 
оборотні засоби виробництва, трудові ресурси, готову продукцію (табл. 2). 
Дані свідчать про високу окупність витрат, які були спрямовані на впрова-
дження рекомендованих елементів технології. Незважаючи на додаткові 
витрати на 1 га у розмірі 282 грн., зростання врожайності забезпечило оку-
пність додаткових витрат – 2,39 грн., річний економічний ефект – 
393 грн./га. Результати досліджень свідчать про високу економічну ефек-
тивність застосування рекомендованої технології, яка забезпечила вищу на 
0,27 т/га урожайність при високому рівні рентабельності.  

 
2. Економічна ефективність вирощування сої за рекомендованою тех-

нологією в умовах нестійкого зволоження Лісостепу України 

 
Висновки. Одержані наукові результати пропонується використову-

вати в сільськогосподарському виробництві зони Лісостепу України при 
вирощуванні сої. Застосування біологічних, фізичних та хімічних елемен-
тів технології дає можливість більш повно розкрити продуктивний потен-
ціал сучасних сортів цієї культури в конкретних ґрунтово-кліматичних зо-
нах України. Запропонований передпосівний обробіток насіння сої мікрое-
лементами дає можливість підвищити  урожайність сої при використанні 
молібдену на 0,10—0,20, бору – на 0,19—0,26, кобальту – на 0,09—
0,19 т/га. Допосівний обробіток насіння фумараном в концентрації 
100 мг/л і сівбі його в І декаді травня забезпечує зростання урожайності на 
0,36 т/га. Більш рання (третя декада квітня) і пізня (друга половина травня) 
сівба таким насінням були менш ефективними. Обґрунтовано доцільність 
сівби сої в І декаді травня з нормою висіву 700 тис./га схожих насінин і ря-
дковим способом з шириною міжрядь 15 см. Така технологія сівби дає мо-
жливість отримати урожайність 2,88 т/га і завдяки високому прикріпленню 
нижніх бобів (14,4 см) скоротити втрати при збиранні. 
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